俄羅斯總統普京今日抵達上海

展開對華國事訪問。中國國際問

題研究基金會執行理事長、原中 國駐俄大使劉古昌日前在京接受 使 香港文匯報獨家專訪表示,普京 此訪有五大看點,預料雙方將加 大重大問題上相互支持力度,並 昌簡歷 有望在天然氣、同江鐵路大橋和 實體客機研發等重大項目上取得 中國國際問題研究基金 新突破,而兩國元首亦會就共同 會執行理事長、全國政協 委員,1946年7月生,江 維護世界反法西斯戰爭及戰後秩 蘇鹽城人,曾歷任外交部 序向世界發聲。儘管俄羅斯因烏 東歐中亞司司長、中國駐 羅馬尼亞特命全權大使、 克蘭問題陷入西方制裁,但劉古 外交部部長助理、外交部 昌強調,普京來華絕非為尋求援 副部長、中國駐俄羅斯聯 邦特命全權大使等職 助與支持。 ■香港文匯報記者 葛沖、實習記者 張聰 北京報道

**一** 信峰會。其間,兩國元首將舉行大 小範圍兩場會談,簽署並發表一份有分 量的聯合聲明,見證雙方一系列重要協 議的簽署。西方媒體認為,因烏克蘭問 題,美國、加拿大、日本及歐盟等多國 和地區對俄施加制裁並陷入對抗,普京 試圖通過上海之行爭取中國支持。對 此,劉古昌並不認同。

這位前大使坦言,美國等西方國家遏 制俄羅斯和中國發展的戰略,確實也令 到中俄關係和雙方合作更加緊密。但普 京此訪絕非為尋求援助與支持,而是要 同中國國家主席習近平共同推進兩國關 係繼續在高水平向前發展,並深入探討 當前國際和地區熱點,為下一步中俄全 面戰略協作夥伴關係發展作出戰略引領 與頂層設計。

## 習普會看點一:深化元首友誼

劉古昌預料,普京訪華將有五大看 點,並將取得豐碩成果。首先,兩國間 的政治互信水平將得到進一步提升,雙 方元首個人間的親密感情和深厚友誼將 進一步深化,相信下一步中俄在對方關 切的重大問題上的相互支持力度將會進 一步加強,會彼此給予更加全面的支 持,比如戰略安全等領域。

## 習普會看點二:天然氣或簽約

其次,普京此訪中俄務實合作成果 也將比較突出。劉古昌預料,雙方在 中俄同江鐵路大橋等基礎設施項目、 能源合作、寬體客機共同研發等戰略 性大項目,以及中方參與俄遠東經濟 開發區建設等方面,都有望取得新的 進展和成果。「同時,中俄軍技合作 也肯定會朝着更高水平發展,而這次 兩國元首也有望對此加以推進。」

僵持十多年的中俄天然氣供應問 題,此次亦有望取得重大突破。劉古

有可能簽署,因為雙方經過長時間的談 判,在供氣的價格問題上,差距越來越 小了,但還有一些差距,目前雙方還在 繼續努力爭取在普京訪華期間簽署協 議。「協議若能簽署,對中俄都具有戰 略意義。」

### 習普會看點三:完善合作機制

「第三,我認為對於現在中俄關係的 發展,涉及的面越來越廣,深度越來越 深,恐怕雙方現有的合作機制已不能完 全滿足兩國實際合作的需要,此次兩國 有可能會在完善雙方合作機制方面,通 過協商達成一些共識,甚至會做出一些 相應決定。| 劉古昌稱。

# 習普會看點四:發聲反法西斯

明年是世界反法西戰爭和中國人民抗 日戰爭勝利七十周年,中俄此前已就共 同慶祝七十周年活動達成初步共識,雙 方將舉辦一系列紀念活動。劉古昌相 信,此次習近平主席和普京總統還將就 此深入交換意見,並有望達成進一步共 識,並會將之作為普京此訪的一大內容 對外公佈,向世界發出兩國共同維護世 界反法西斯戰爭和抗日戰爭勝利成果, 維護戰後秩序的聲音,這將具有非常深 遠的現實意義。

## 習普會看點五:共商國際熱點

此外,劉古昌判斷,國際和地區熱點 問題亦會是普京此訪又一重要看點。他 説,「相信雙方會就國際和地區問題充 分交換意見,也會達成很多共識,這一 點我堅信不疑。| 這位資深大使最後指 出,在當前新的形勢下,中俄關係發展 面臨大好機遇,雙方都會把握機遇相向 而行,將中俄關係繼續向更高水平推

#### 記者:中俄元首會晤是否會談及烏克蘭問 關係有哪些新的變化? 題? **劉古昌:**烏克蘭事件本身,是美國等 **劉古昌**:兩國元首肯定會談到烏克蘭問題。 西方國家利用烏克蘭內部的各種矛盾、

普京總統肯定會向習近平主席更深入地通報烏克 蘭事件的一些情況以及俄羅斯立場和看法,中方 在烏克蘭問題上立場是明確的,相信會本着一貫 的外交政策與原則,同時也從中俄高水平的戰略 協作夥伴關係出發,做出我們的回應。要解決烏克 蘭危機,既要兼顧歷史與現實,也要考慮到烏克蘭 國內各地區、各民族的正當權益與訴求。

記者:外界盛傳中俄此次一系列協議中將包括克里米亞 項目,中俄在克里米亞將有哪些合作項目?

**劉古昌**:我認為這次中俄不會簽署涉及克里米亞的項 目,但是未來中國企業參與克里米亞的一些合作項目是一 個很明顯的趨勢。據我所知,目前已經有企業在與俄方探 討這方面的合作。

# 中俄加強合作 共禦西方遏制

記者:你如何看烏克蘭事件對中俄關係影響?目前中俄

# 州安全合作

記者:中俄關係發展對亞太安全格局會有何影響?

**劉古昌**: 近年, 亞洲地區經濟快速發展, 在世界上地位 迅速提升,正在成為一個新的世界中心。但同時,在這一 地區,卻沒有一個涵蓋整個地區的安全合作架構與機制, 現在這個問題已經提上亞洲各國的議程了,此次也會作為 亞信峰會的重要內容被討論。

幾年前中俄已就亞太地區安全提出共同倡議,其中包括 許多亞洲安全要遵循的原則,比如要相互尊重彼此主權、 獨立與領土完整,不干涉別國內政,不採取、不支持旨在 顛覆對方政權、破壞對方穩定的行為,要實行防衛性國防 政策等。

安全所發揮的作用也不斷地提升,中國真誠地希望俄方在 亞太安全方面發揮更大作用,而俄羅斯也能夠發揮更大的 作用,如果沒有俄羅斯參與,亞洲安全合作問題將是不可 能的。

外交政策變得更加重視在亞太擴大影響,發揮自身的作 用,由此也更加重視同東方的合作,也重視俄遠東及西伯

問題,策動的一場「顏色革命」,是冷 戰的繼續,其根本目標是要擠壓俄羅斯 的戰略空間,削弱俄羅斯,阻礙俄羅斯 的發展,這是美國等西方國家的一個大 的戰略。

□劉古昌認為普京今次訪華絕非為西

方制裁尋求援助。 實習記者張聰 攝

另外,從大戰略上來講,以美國為首 的西方國家也在針對中國,比如現在美 國不斷加強與日本等中國周邊國家的安 全同盟關係,以及在亞洲和東海、南海 的所作所為,都是在擠壓中國。

面對這種形勢,作為全面戰略協作夥 伴關係的中俄,自然會進一步加強合 作,共同應對形勢的變化,共同抵禦遏制。

我認為,在目前烏克蘭危機以及西方對俄制裁、施壓背 景下,中俄關係及中俄合作會更加緊密,對此不應大驚小

# 俄國角色重要

利亞地區的開發,而其中,中國是俄羅斯朝這個方向發展 的首選國家。

與此同時,中國也非常重視同俄羅斯開展各個方面的合 作。俄羅斯有遠東開發的計劃,但進展得緩慢,普京最近 表示不滿,此次普京訪華,遠東地區一定是雙方討論的一 個具體內容,而中俄也將有望就此談成若干合作項目。

比如,中俄同江鐵路大橋,2月份奠基了,中方已經動 工,但俄現在資金尚未到位,我想通過這次訪問,對方會 加快融資的速度,盡快開工。

俄遠東現在在醞釀很多大的項目,包括基礎設施、經濟 開發區建設等,相信中俄會在各種層面上進行相應的探 討,未來雙方合作的空間將非常廣闊。





■克里米亞燃放煙花慶祝入俄

資料圖片

即將登場的「習普會」是兩 國元首年內第二度會晤,同時 也是從去年3月至今,兩國領 導人間的第七次會晤。劉古昌 透露,習近平和普京間有着深 厚的個人友誼和相互信任。去 年印尼 APEC 峰會上,習近平 還爲普京送上生日蛋糕,慶祝 他的61歲生日。

> 去年10月7日是普京61歲生 日,當時正值在印尼舉行 APEC 峰會。當天, 峰會活動 進行到深夜才結束,劉古昌 説,習近平主席爲普京特意準 備了生日蛋糕過生日,並同普 京喝伏特加酒祝賀,普京非常 高興並表示度過了一非常難忘 的生日。

普京此前也在接受央視採訪 時亦透露,過生日的時候他跟 習近平一起喝了點伏特加,雨 人就像大學生一樣,喝的時候 還吃着三明治。外媒指,習近 平普京會面時,會互稱對方爲

「我的朋友」, 並且兩位國家元 首性格很相似,

相得益彰

TIP.



#### 法。」劉古昌強調,今天的俄羅斯和過去的蘇聯不 一樣,跟過去的沙皇俄國更不一樣,俄羅斯現在奉 行的對外政策不是擴張的,它在國際社會上的強硬

■中俄全心全意推動世代友

好。圖為習近平和普京去年

在俄羅斯聖彼得堡會面。

中俄合作互惠

前景一片光明

未來隨着中俄實力的不斷增長,中俄是否會由合

作走向競爭甚至對抗?未來中俄關係將如何發展?

對此,劉古昌批評,提出這種觀點的人不是別有用

心,就是沒有深入思考。他強調,中俄都在全心全

意推動世代友好,未來中俄合作空間廣闊,兩國關

現在和俄羅斯發展合作,要防止俄羅斯今後要是振

興起來後對中國使壞,這是一個非常愚昧的想

其次,劉古昌指出,中國和俄羅斯力量對比,在

經濟總量上中國佔優勢,但俄羅斯在軍事、科技等

方面遠遠領先於中國,且中國也奉行和平發展戰

略。現在中俄在加強合作、謀求共同發展,即使將

這一關係是世界上最重要的一對大國關係,內涵非

常豐富,對地區和國際影響深刻,並給雙方都帶來

了無限的利益,對世界和地區也帶來了很多好處, 如果沒有中俄這種高水平的戰略協作夥伴關係的

話,國際形勢完全是不可想像的,中國的國際地位

也是完全不可想像的。」劉古昌說

「目前中俄在不斷加強全面戰略協作夥伴關係,

來俄羅斯更強大,也不會重現欺負中國的局面

更多的是自衛,是捍衛自己被西方損害的利益。

「經常有人提出這麼一個假想的問題,就是我們

係將不斷向前發展,前景一片光明

善,復興俄羅斯

俄羅斯復興 不重演欺華 他說,現在俄羅斯已完全改變了以前沙俄、蘇聯 擴張的政策,其根本國策是要發展自己,讓俄羅斯 能夠重新恢復大國、強國地位,能夠民生得到改

近年俄羅斯對亞洲地區重視程度越來越高,對維護地區

# 俄國開發遠東 華將投資基建

記者:普京近年一直強調向東看,近日還批評政府在遠 東的一些優惠政策遲遲未出台,未來中俄在此領域有何空 間?

**劉古昌:**隨着亞太地區國際地位的提升,近年俄羅斯的